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ELENA CLIVBTI 

PERSONALITATI ALE MUZEOGRAFIEI IEŞENE: 
VICTOR CONDURACHE ( 1924 - 1966) 

Sub auspiciile Complexului Naţional Muzeal "Moldova", in data de 27 ianuarie 2000 a 
avut loc comemorarea lui Victor Condurache, fost director al instituţiei in perioada 1 960 -
1 966, personalitate marcantă a culturii ieşene. Comemorarea a fost înscrisă in cadrul 
manifestării Personalităţi ale muzeograjiei ieşene şi a fost iniţiată de dr. Horia Juncu, specialist 
la Muzeul de Artă, iar buna desfăşurare a fost asigurată de conducerea Complexului Naţional 
Muzeal "Moldova" . 

Se cuvine să punctăm câteva aspecte din activitatea celui comemorat. Născut la 7 
octombrie 1 924 la Tg. Mureş, intr-o familie originară din Bălteni-Vaslui, îşi face studiile 
secundare la Vaslui, iar studiile superioare la Universitatea "Al. I .  Cuza" din Iaşi - Facultatea de 
Istorie şi Filosofie. De la absolvirea facultăţii, in 1 952, Victor Condurache s-a dedicat cu pasiune 
multor preocupări didactico-culturale. În perioada 1952 - 1957 a ocupat pe scurte durate de 
timp funcţiile de: profesor de istorie in mediul rural, profesor de istorie la Liceul Naţional din Iaşi, 
profesor şi director al Palatului pionierilor din Iaşi, inspector in cadrul Secţiei de învăţământ a 
Sfatului popular al regiunii Iaşi. Din 1957 îmbrăţişează munca de muzeograf şi îşi dedică 
intreaga capacltate ştiinţifică şi organizatorică realizării Muzeului Unirii din Iaşi. Munca sa a fost 
încununată de succes in 1 959, odată cu deschiderea festivă a muzeului, prilejuită de Centenarul 
Unirii Principatelor Române. Devenit director al Muzeului regional Iaşi din 1 960, a cultivat o 
preţioasă colaborare cu alte muzee din ţară şi străinătate. Concomitent, in anii 1 9 6 1 - 1 962 a 
lucrat în invăţământul superior ca lector la disciplina Istoria artelor din cadrul Facultăţii de 
Istorie, la Universitatea "Al. I. Cuza" din Iaşi. Meritele deosebite in domeniul muzeografiei i-au 
atras preţuirea şi increderea colegilor, fiind propus şi cooptat in Divizia Monumentelor şi 
Muzeelor din cadrul UNESCO - Paris, in perioada 1 962 - 1 964. A ştiut să reprezinte cu cinste 
şcoala muzeografică românească peste hotare. 

Comemorarea a avut loc în Sala "Henri Coandă" din Palatul Culturii şi a debutat cu 
dezvelirea bustului, in bronz, realizat de sculptorul Vasile Condurache. Cu acel prilej s-a propus ca 
bustul să fie depus, cu timpul, in salonul de manifestări ştiinţifice şi culturale de la Muzeul Unirii. 
A urmat evocarea personalităţii lui Victor Condurache, realizată de oameni de ştiinţă şi cultură 
ieşeni care I-au cunoscut foarte bine, fiecare in genul său. Profesorul Ion Arhip, fost director al 
Complexului Muzeal, 1-a privit ca pe un om din alte vremuri; cunoscutul pictor Dan Hatmanu a 
avut in vedere perioada pariziană a celui comemorat; dr. Horia Juncu i-a evocat activitatea de 
profesor la universitatea ieşeană; Mihaela Murăraşu, fiica celui comemorat a dat glas unor intime 
amintiri şi sentimente, făcând să vibreze, de fireşti emoţii, intreaga asistenţă. 

Prezentăm in continuare o parte din conţinutul prelegerilor rostite cu acel prilej .  
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ION ARHIP 

VICTOR CONDURACHE 
- UN OM DIN ALTE VREMURI -

În amurgul violet al unei zile de toamnă din anul 1 950,cetatea scânteia uşurel sub 
grăunţele de aur şi argint, clipind tainic din ochii cu lumini blânde ca un fagure de miere. 

"Niciodată toamna nu fu mai frumoasă . . . " · 
Dinspre Bucium şi podgoriile Copoului, adia incet, ca o mângâiere, o pală de vânt, cu 

arome de Tămâioasă şi Coamă. 
Jaşul părea ca o cetate medievală, plutind in caiere ciurii din care se ţeseau fire fine de 

borangic. Natura se îmbrăcase intr-un val august, de purpură, rugină şi văpaie, iar spre podgorii 
" strugurii păreau ca nişte ugere bălaie,/ cu sfârcurile doldora de must. " 

Pe strada Lăpuşneanu, păşea ostentativ un tânăr ce venea din alte vremuri. Avea obrajii ca 
două cahle voievodale bine arse, dar încă nesmălţuite, ochii uşor migdalaţi, dar pătrunzători ca două 
săgeţi. Din mersul său simţeai parcă o lene pisicească, îşi legăna trupul ca un paltin intr-o bătaie de 
vânt. Fire ţanţoşă, nesupusă timpului, cărpănos ca un răzeş din Ţara de Jos, o privire in care mijea 
ironia; afişa o distincţie desăvârşită: bun gust, o poză romantică fără prejudecăţi, gata oricând să dea 
cu tifla, să inţepe ca un ghimpe de trandafir. Avea un surâs molipsitor, rcisul era sarcastic, ţăşnind in 
cascade. Vocea adâncă, de clopot de catedrală ce bate intr-o dungă. La Muzeul Unirii, ne adunam in 
jurul lui ca nişte credincioşi din epoca creştinismului timpuriu. Veneau oameni de diverse categorii, unii 
dornici de taifas, alţii sa mai asculte pe G. Lesnea, care aducea tolba doldora cu veşti din târg, sau să 
ne spună că "La viaţă lungă", "La doi peri", "La Cortez", vinul a terminat sd-şi spuna povestea, şi ca 
pişcă de limbă, cum pişcă unflacau sanii de fata mare. 

De pe strada Gâ.ndu, de la atelierele pictorilor, venea leganăndu-se ca o raţă leşeasca meşterul 
Nicolae Popa. Când il zareau, in ritm de ulcele de lut ce sună a gol, in care a fost vin marca "duca-se pe 
gât", hahalerele incepeau să mârâie nişte măscări, la care pietonul ţistuia ca o babă cicălitoare. "Ei, ca 
să vezi?! Ce zici, mai draga, de trebuşoara asta?!" Ce se întâmpla? Pictorul avea intotdeauna sub braţ o 
carte, cu coperţile roşii ca sângele proaspăt. În ea erau aşezate printre pagini, la anumite distanţe, ca să 
nu se observe, bancnote de câte o sută de lei, bani obţinuţi din vânzarea unor {"flori şi peisaje'j de la 
Bucium. Cartea avea scris pe prima copertă un titlu cu litere de-o şchioapă: Istoria Partidului 
Comunist al U.R.S.S. Luat la întrebări, cu capul între umeri, cu vocea de babă ce se afla la spovedanie 
sub patrajirul preotului, meşterul mărturisea: 

- Vai, măi draga, stai ca sa vezi! Asta-i tactica marelui bolşevic, cum spunea Todiriţă 
Hăvârneanu. Ştii, acela care a fost 1 O ani prizonier la ciolaveci, cu tactica asta eu împuşc doi iepuri 
dintr-un singur foc. Stai să vezi! Întâi şi întâi, de cartea iasta nu se atinge femeia ceea a mea, cum nu se 
atinge dracul de tămâie. Şi nu-mi găseşte paralele. Ei, ce zici de trebuşoara asta?. Şi apoi, in al doilea 
rând, aiştia de la partid zic că eu sînt pe linie, am spirit partinic, de crapă de ciudă Costache Agafiţei. 
Ei, ce zici de treaba asta ?! Ei, ca să vezi ?! se mira pictorul cu sfiala unui credincios în faţa altarului. 

Atât i-a trebuit lui Lesnea, care repede şi-a tremurat buzele ca o frunză de paltin în adierea 
vântului şi o epiqramă a şi ţâşnit ca o săgeată din arc. 

Azi, alături vă aduc 
Doamna asta zâmbăreaţă, 
Ce pe Popa sub papuc 
L-a ţinut intreaga viaţă. 
Victor s-a dat pe spate ca un cerb când se scarpina de trunchiul unui stejar şi a ţâşnit in 

cascade de râs, ca un izvor ce scapa din chingile unei stânci. 
- Da ce facem, mai dragă, ne intreba meşterul cu mare mirare, nu mergem sa ne clătim 

oleacă prin gură? Ce tot staţi cu şahul ista? 
- Gata, striga de undeva Victor, Şah, mat! . . .  Mai învaţă şi tu bre jocul ista, că asta-i greu, 

nu dai cu copita ca dobitocul din Dealul Copoului. 
Şi incet, încet toată şleahta de hahalere se prelingea ca nişte umbre fiun.urii pe lângă zidurile cetaţii 
- Da unde mergem bre, unde găsim nişte vin bun, se. intreba Popa, de parca loate 

podgnriile Iaşului ar fi fost pustii le de focul iadului. 
- Last1, Neculai, răspundea Lesnea, cu glasul lui de clopoţel ce râde până lc1 lacrimi. 

Mergem. " La Todiriţa "  sau " T,a rnama acasă". 
- Vai, măi draga, da acolo unde mergem, nu ne vede nimeni, e in legalitate? se întreba 

maestrul cu oleaca de îndoială in glas. 
- Ce legalitate, bădica, ce tot spui mata acolo? . . .  îl mustra uşor Victor. 
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- Vai, măi Victoraş, da nu ştii ce poznă s-a întâmplat cu Tcaciuc ş i  Cuciureanu, ei, vezi că 
nu ştii, poznă mare, stai să vezi! 

- Ce poznă, bădie, ce poznă, că eu nu ştiu nimic. 
- Ehei, vezi că nu ştii? Vai, şi tu cu memoria ta, care spane pe toţi. . .  S-a întâmplat o 

bâzdâganie. Stai ca să vezi?!. Iaca, cei doi băutori de cursă lungă Tcaciuc şi Cuciureanu au fost 
chemaţi de rectoraşul ceala de la Universitate şi ameninţaţi cu pedeapsa dacă o să mai beie la 
Casa aceea, şi-atuncia, ei şi-au mutat cuibul. S-au dus tocmai în Nicolina, la crâşma lui Piratu. Şi 
acolo, i-a găsit un berechet care nu duce paharul la ureche şi i-a întrebat că ce fac ei acolo, şi 
Tcaciuc a zis că " beau în cruntă ilegalitate". Ei, ce zici de treaba asta, ei ca să vezi!?. Victor a râs 
în cascade, iar Lesnea a ţistuit ca o vrăjitoare, apoi a grăit cu glas subţire: 

- Da ce-i rău?! Acolo îi vin bun şi este o crâşmăriţă cu care păcătuieşti şi în sfânta biserică. 
Şi poe, poe, pâş, pâş, din vorbă în vorbă, colbăiţi de pulberi de aur şi gâgâind ca nişte gâşte am 

urcat dealul Cetăţuiei, şi pe sub bolţile mănăstirii. Toaca din turn bătea ritmic, iar clopotul cel mare 
cânta înălţător, ca o odă în metru antic. Lesnea şi-a ridicat privirea smerită spre cer, apoi s-a aplecat 
spre pămănt făcănd adânci metanii şi mulţumind Celui de Sus pentru pace, sănătate şi belşug în 
podgorii. Victor i-a ţinut isonul spunând încet ca un călugăr bătrăn: "Dă Doamne, dă Doamne!". 

Din uşa cât o ureche, cu paşi de rugăciune, ne-a întâmpinat stareţul Mitrofan. A întins 
blajin mâna dreaptă, ca o lumină de candelă. 

- Blagosloviţi părinte! . . .  a grăit Lesnea. Sărut dreapta, a spus Victor, plecându-se din trup 
ca un credincios cucernic. 

- Domnul! . . .  a răspuns stareţul, cu glas duios ca o mângâiere. 
Şi, după ce am urcat treptele întortocheate ca firul pe fus, ajunşi pe terasă, am privit cum în 

jos se arată ca în palmă Iaşul, frumos ca o cetate medievală dintr-o stampă de epocă. Înserarea ne 
săruta gingaş pe obraji, iar spre apus pale de amurg violet cuprindeau umerii dealurilor. 

"Amurg de toamnă violet. . . "  
Şi când diavolul chel a terminat de recitat, Lesnea a ţistuit iar, Victor s-a plecat uşor 

din trup, iar pictorul şi-a şters cu mâneca de la cămaşă o lacrimă din gene. Ei, ca să vezi! 
Stareţul a turnat vinul în paharele cu picioroange de cocostărc, şi după ce l-a binecuvântat 

a îndemnat spre cinstita adunare. 
- Luaţi şi gustaţi, boieri dumneavoastră, mă închin la cinstite le dumneavoastră feţe. 
Victor, aşa cum îl ştiam, a stat tot în picioare şi a vibrat ca un paltin cu frunză tremurătoare. 

Apoi, şi-a dres glasul ca un preot când se pregăteşte să citească sfânta Evanghelie şi a recitat, cum 
numai el ştia "Balada ulciorului". 

"Rămâi să mai ciocnim o cupă . . . .  " 
Cinstita adunare a rămas încremenită ca un altar sfinţit. Dar după aceea s-au dezlegat 

baierele sufletelor, cum se deşiră firele pe suveică, şi versurile curgeau mătăsos, ca nişte cântece de 
demult, cu dulci şi duioase amintiri. 

Şi anii s-au scurs pe matca vieţii. 5 ianuarie 1 959. S-a deschis la Iaşi, în casa ce purta o 
firmă cât o noapte siberiană, 

" Cartea rusă", Muzeul Unirii. Aici, Victor a stat zile şi nopţi în şir 
printre hrisoave şi documente, alcătuind cu alţi colegi tematica muzeului. L-am văzut şi am stat 
cu el în acea zi plină de istorie şi iubire de ţară şi neam. Era ca o navă în largul mării, era o 

. vâlvătaie în ceasuri de cumpănă. Îşi realiza un vis de aur, un dar, un cântec de iubire. 
Şi seara, printre troienele de omât, prin ger şi viscol muşcător ne-am dus în Piaţa Unirii. 

Victor a năvălit ca un puhoi în toi de vară şi a adus lăutarii de la hotel Traian şi amjucat o "Horă 
a Unirii" ca niciodată. Prima Horă, după ani de întuneric şi crâşnire. Şi tot el a dat tonul şi am 
cântat din piepturile noastre seca te de dor de ţară "Deşteaptă-te române". 

Şi anii au trecut, " ca norii lungi pe şesuri", şi Victor a plecat departe prin străinătăţi, ca să 
reprezinte cu mândrie "ţara de dincolo de neguri". S-a întors cu dor în inima lui de aur tot în 
cetatea de pe şapte coline. Şi tot într-o zi de iarnă, şi tot într-un ianuarie cu troiene de omăt s-a 
dus pe al doilea drum al Iaşului, cel de la Eternitatea. Acolo printre tei şi castani, printre cruci şi 
îngeri trişti şi-a luat casă veşnică. Şi când vântul susură dinspre Ciric, când plouă cu flori de tei, 
peste crucea înnegrită de vreme, se aude parcă un cânt ca un glas de clopot, al deşteptării 
noastre: "Preoţi cu crucea-nfrunte . . .  " Să-i păstrăm o veşnică şi luminoasă amintire. 

* 
* * 

Prezentăm şi o mai veche evocare, făcută in 4 ianuarie 1 986 de regretatul profesor 
Eugen Vârgolici, uii.Ul dintre cei mai buni colegi şi prieten! ai lui Vi�Lur Condurachc . 
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PROF. EUGEN V.ÂRGOLlCI 

GÂNDURI DESPRE UN COLEG ŞI PRIETEN 

Stăruitorul interes pentru istorie, cultură şi artă ne-a adunat acum 38 ani ca studenţi ai 
Universităţii ieşene pe cei câţiva vechi şi noi absolvenţi ai Liceului. 

Nu ne gândeam desigur atunci că destinele noastre se vor înlănţui organic într-o promoţie 
definită şi responsabilă. 

Între cei intraţi întru crez şi voinţă se afla şi Victor Condurache. 
Flăcăul inalt, slab, adus de spate, cu ochii iscoditori in dosul lentilelor, cu mâna dreaptă 

intr-un gest hotărât in timpul oricărei discuţii, era un entuziast incorigibil, cu adevarat prietenos, 
impresionabil până la lacrimi, cu sufletul cinstit şi bun. Avea să devină, prin comoara minţii lui, 
prin atitudine şi acţiune, liderul recunoscut al promoţiei. 

Vocaţia lui intelectuală s-a dovedit puternică pe mult prea scurtul drum al vieţii. Citea mult, cu 
sete, cu adânc înţeles in toate intr-o vreme in care fondul documentar era atât de limitat. 

A vea acest coleg anume privire pentru izvoarele istorice, pentru adevăr; era capabil de 
performanţe în interpretare, dovedea interes pentru integrarea istoriei noastre în istoria 
universală, pentru sporirea valenţelor acestei ştiinţe. 

La seminar, la cursuri, sau in camera nr. 9 a Căminului Eminescu aducea cu el o informaţie 
bogată, selectată, mereu dătătoare de sens muncii şi discuţiilor. 

Era omul care aducea între noi firea dârză, îndrăzneaţă, plină de înţelepciune şi cu acel dar 
de "a ţine minte", toate trăsături alcătuitoare ale unui caracter puternic şi vrednic de respect. 

El nu a privit niciodată spre recompense, s-a dăruit tuturor prin marele său suflet în numele 
nestrămutatei credinţe în viitorul ţării; el nu-şi făcea decât datoria. 

Ca profesor la Dumeşti a muncit pentru mai bine în şcoală şi în Căminul Cultural. Pleca fără 
să crâcnească, în zori de zi, către satul in care îl chema datoria, funcţie asumata responsabil. 

La Liceul Naţional el nu uita pe marii înaintaşi. Elevii de acum 30 ani îşi amintesc cu 
admiraţie de tânărul profesor cu chip de tribun şi inima înflăcărată în care-i reunise pe toţi eroii 
luptei pentru libertate şi dreptate. 

Ca metodist la Inspectoratul Şcolar Regional ljudeţean), sau colaborator al Universitaţii, 
Institutului de Ştiinţe Pedagocice, Institutului de Perfecţionare a Cadrelor Didactice, el s-a integrat 
ideii de luptă, a trăit elanul revoluţionar al epocii, convins că trebuie acţionat oriunde în numele 
noului, a căutat şi a reuşit sa puna în valoare linii de conduita ce traversau adevarul, idealul, 
visul. 

Convins de adevarul învăţat în şcoală câ "numai naţiunea care poate înfăţişa mari puteri 
morale are un viitor", Victor Condurache a înţeles necesitatea efortului pe plan cultural într-o etapă de 
mari transformări in care se angaja întreg viitorul patriei. Credea cu putere în chemarea generaţiei 
capabile de a apăra comorile însuşite, credea în valoarea strădanii/ar pentru a îngriji şi dezvolta în 
folosul generaţiilor care vin aceste comori in libertate şi adevăr specifice româneşti. 

Se bucura de fiecare contact cu cartea bună, rămânea entuziasmat în faţa documentului 
autentic aducător de ferment de gănd şi faptă din vremi trecute, păstra cu grija orice mărturie 
atingătoare de fiinţa noastră, spera să desprindă din tradiţia istorică, din mituri, legende, folclor, date 
care să aducă istoriei noastre noi şi trainice dovezi; credea în momentul capodoperei. 

Îşi exprima mereu regretul că nu afla timpul necesar pentru a sonda cu răbdare 
adâncurile istoriei, pentru a da viaţă unor proiecte îndrăzneţe. A ştiut să determine pe mulţi la 
meditaţie, la studii temeinice, la munca orientată cu îndrăzneală. 

Lăudabilă trudă a depus pentru a da muzeelor o concepţie ştiinţifică şi a le inzestra cu 
valori autentice şi a făcut cheltuieli în chip înţelept în numele viitorului muzeisticii ieşene. 

L-a indignat lipsa de înţelegere a unora pentru opera de dimensiuni istorice, a îndepărtat 
profitorii, pe cei care incercau să facă negustorie cu bunuri care, in mod firesc, re veneau patriei 
ca o veritabilă zestre a ei. 

Şi-a dus modesta existenţă de student şi profesor prin Păcurari, Bucşinescu, 
Sf Andrei până şi-a zidit casa din Copou; un mult dorit liman de linişte şi indestulare. Era fericit 
şi mândru de vioiciunea şi frumuseţea copiilor săi. Ne-a primit şi ne-a ospătat in casa sa după 
obicei strămoşesc, mărturie de necontestat a mur�lui sau suflet. 

Cu vocea lui de bariton sentimental, plină şi catifelată, uc.lucea în mijlocul nostn.J. câ ntările 
rnelancnlice ale satului din care veneau ai lui, ecourile unui dnr n eîmplinit dP.n lungul şir al celor 
rămaşi pe coclaul de au.r ul Bclllenilor Vasluiului. Peste am stăruia czm.in.tirea mumei, plecată prea 
devreme. 
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Căuta cu nesaţ depărtările. se simţea reconfortat pe drumul Băltenilor şi Totoeştilor, la Huşi 

ca şi la Soleşti, pe drumul Bordii ca şi pe valea Slanului (?}, pentru că totdeauna afla comoara de 

nepreţuit, omenia sufletului românesc. . . . . . . . . 
Departe de meleagul drag se simţea. străzn 7� manifesta donnţ� !}erbt��e a

_ 
revemnt. . . 

La 21 Mai 1 964 scria cu gândul la cet rămaşt zn Iaşul de de?art�. Eu atct �� lupt cu slujba şt 

cu dorul ţării. Primăvara aceasta a Parisului mă face să doresc şt mat �ul� P_atn?' , pent� ca la
_ 
�5 

Septembrie 1 964 să mărturisească: "Sunt fericit să te anunţ
_ 
că d�pă dot am �n şt eu acasa de.fimtw: 

Ce face venerabilul nostru Iaşi în acest început de toamna? Abza aştept sa ne revedem pentru ca 

prietenia noastră este fără reticenţe şi fără de moarte. " . _ _ _ 

o boala necruţătoare i-a umbrit ultima toamnă. Iaşul l-a cupnns zn aura sa de legenda zntr-o 

geroasă zi de Ianuarie 1 966. După el s-au topit în zarea pămăntu._l�i drag marii săi p�eteni: Ale� 
Bratianu, Nacu Ion, Vasile Solomon şi distinsa noastră colegă Emtlta Armeanu. Tot atatea energu 

curmate prea devreme la jumătatea drumului care ducea către visul tinereţii lor. 
Această evocare, semn al neuitdrii, este un prilej de a ne înclina amintirii lui Vtctor Con.durache. 
Pentru noi, prietenii, el nu a murit, el a devenit stăruitorul îndemn cătr� noile orizonturi intru 

frumuseţea şi gloria vrednicului neam căruia îi aparţinem. 
El s-a oprit sub bradul Eternităţii, ca in hotarul marii sale iubiri: pământul românesc. 
Toate acestea le-am spus nădăjduind că-mi voi uşura sufletul, ca unul care nu am făcut 

drumul către marele meu prieten aflat in spital, în acele ultime clipe ale speranţelor sale. 

Iaşi, 4 ianuarie 1 986 

MIHAELA MVRARAşu 
GANDURI DESPRE TATA 

Ca să-mi amintesc de copilărie, nu e nevoie să stau cu ochii închişi. Îmi revin mereu în 
memorie imagini cu "Sfânta Treime" de acasă care ne-a vegheat cu drag: mama, tata şi bunica 
Molotov-, cum îi spuneau tata şi prietenii lui. De altfel, toţi ai casei aveam câte un nume de alint 
dat de tata: Omu (eu), Moşulicd (Codru}, Păsărica (Victor), Bambulica (mama). 

Când totul era în regulă, adică era mulţumit de noi, ne striga cu aceste nume. Dacă ni se 
adresa cu numele . . .  oficiale, ştiam că am greşit şi ne păştea pedeapsa. 

Avea un acut simţ al dreptăţii. Ne apăra ca un leu când noi, copiii, aveam dreptate in disputele 
ce se iveau, inerent, în cartier, dar ne pedepsea cu asprime când se dovedea că noi eram de vină. 

Iubea animalele. Aduna toţi căţeii şi pisicile intâlnite în drum şi le aducea acasă. 
Un . . .  personaj celebru dintre aceste animale a fost Bostănica, un căţeluş şchiop, ce avea 

blana portocalie asemenea unui bostan, de unde i-a venit şi numele (bineinteles. . .  ales tot de 
tata). În timp, acesta s-a dovedit un mare amator de . . .  găini şi tata a trebuit să

' 
renunţe in final la 

el, când, la un . . .  23 August, vecinii ne-au pus în faţa porţii . . .  victimele făcute de Bostănica: în jur 
de cincisprezece găini omorâte. Am scăpat de el ducându-1 cu "Mariţa" (maşina noastră botezată 
aşa de tata) departe, într-un sat. "Mariţa", Fiat-ul 2300 verde închis adus de tata de la Paris, era 
minunea de pe strada noastră şi din oraş. Claxonul ei unic scotea din casă toţi copiii din cartier. 
Şoferul Ionică o umplea cu noi şi începea călătoria fantastică cu 200 km/ h spre Breazu. 

Odată, când conducea tata maşina, s-a blocat claxonul. Tata nu era priceput la tehnică. 
S-a învârtit în jurul claxonului; lumea se adunase ca la circ. A venit cineva din mulţime, a apăsat 
unde trebuia şi claxonul s-a oprit. 

Citea mult şi-i plăcea să stea cu noi la discuţie despre istorie, filosofie, literatură, 
împărtăşindu-ne din comorile sale. Când nu era plecat la Muzeul Unirii ori la Palatul Culturii, 
serile, în familie, erau minunate: citeam din Eminescu, făceam concursuri pe teme din istorie, 
geografie, literatură, jucam şah. Tata ne ţinea adevărate prelegeri de istorie naţională sau 
universală şi făcea analize literare pertinente la diverse opere. 

Serile se încheiau cu câte un joc: "baba-oarba" sau "addis- abbeba" şi cu nelipsitele 
gogoşi calde cu zahăr şi compot, făcute de mama. 

În perioada premergătoare înfiinţării Muzeului Unirii, o parte din exponatele de mai târziu -
adeuărate comori - am avut privilegiul de a le admira la noi acasă (depozitate o zi - două}. Priveam 

fermecaţi la obiectele ce uparţinuseră lui Cuza: ceasul de aur, sabie, purţelanuri sau sania dnmniton1lui. 
Odata Muzeul Unirii inaugurat, când veneam la tata, care era director, pâna scl ajungem 

:sus, la. etaj, unde era birotd hli, ne urcam nevăzu ţ.i pe tronul lui Cuza, scw ne asc11.ndeam în 
sania domnitorului de la partC?r. 
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. 
Vibra �a tot c

_
e era folclor

_ 
autentic românesc. Aştepta cu infrigurare primii urători in Ajunul Anuluz

_ 
Nou, zeşea zn prag să-z audă şi să-i vadă mai bine; îi dădeau lacrimile când cânta m�lodzile "Cât ii Siriul

_ 
de mare" şi "Banii - banii" (avea o voce de bariton care te infiora}, îşi pastrase costumul naţzonal cu care făcuse studenţia şi-l îmbrăca la Paris plimbându-se pe podul "Alexandre", cu mândria că este român. 

· · · Şi ne iubea. Puţinul timp ce-i rămânea in afara orelor petrecute la Muzeul Unirii sau la 
Pala._tul Cul�ri_i, in �elegaţii sau la intruniri oficiale, in Italia, Bulgaria sau Franţa, la UNESCO, şi-1 
dedzca famzlzez. Se znteresa de situaţia noastră şcolară, ne asculta doleanţele. 

Pot spune că la Paris l-am avut pe tata cel mai mult timp cu noi. In fiecare seară ieşeam 
toţi cinci (noi, copiii, mama şi tata} şi vizitam Parisul (Luvrul, Muzeul de ceară, Domul Invalizilor, 
unde ne-am aplecat in fata mormântului lui Napoleon, Arcul de Triumf, Catedrala Notre-Dame, 
Turnul Eiffel, Opera, Cartierul Latin, ne întâlneam cu buchiniştii de pe Sena sau cu celebritătile 
înmormântate la Pere - Lachaise (aici e înmormântat şi G. Enescu}. 

' 

Acolo am avut o întâmplare amuzantă: tot vizitând cimitirul cu aleile lui intortocheate, ne
am rătăcit şi nu mai găseam ieşirea. In sfârşit, după multe tentative, am ajuns la poartă pe 
inserat, dar . . .  stupoare!! Poarta era închisă; un zid de vreo trei metri înălţime înconjura cimitirul 
şi noaptea se apropia cu repeziciune. Disperaţi, am luat-o în jurul zidului şi, norocul nostru, in 
apropierea zidului era un bloc cu vreo două - trei etaje şi o doamnă de la balcon, care ne-a zărit, 
a dialogat cu tata şi ne-a spus că la o anumită distanţă este o gaură in zid. Am mers, am mers 
şi . . .  am găsit salvarea. Ieşiţi in stradă, speriaţi, ca să ne mai liniştim, am intrat la un film. Dar 
filmul era de groază şi, in pauzâ, când s-au aprins luminile, in jurul nostru erau numai negri care 
se uitau la noi (aşa ni s-a părut} cu priviri fioroase: nimerisem intr-un cartier de negri. Ne-am 
ridicat uşurel, ca să nu-i deranjăm şi am ieşit afară. În linişte, fără nici o vorbă, am ajuns acasă. 

Amintiri sunt multe şi de neşters . 

. . . A plecat intr-o călătorie lungă într-o 
iarnă grea, când 
lupii făceau ravagii 
în curţile răzleţite 
şi nămeţii opreau 
până şi paşii omului voinic, 
dar am rămas noi, 

. florile lui 
ce au rodit 
mlădiţe 
ce recită "Luceafărul" 
ca pe o rugăciune 
şi trăiesc cu amintirea şi cu dorul nestins 
de bunicul viu, alături de noi, copiii lui. 

Acum nu mai e singur, acolo, sus. Pe rând, au plecat bunica şi mama, Lucia Condurache, 
care a fost alături de el cu dragoste, devotament, sacrificiu şi abnegaţie in scurta viaţă comună 
pe care au avut-o. 

Vor trăi o veşnicie în constelaţia marilor suflete. 
Ne aplecăm cu pioşenie amintirii tatălui nostru, mamei noastre, bunicii noastre. 

Abstract 

"Moldova" National Museum Consortium organized on 27 Janua.ry 2000 the commemoration of 
Victor Condurache, former Director of the institution, during the period 1960- 1 966. 

The event took place in "Henri Coanda" Room of thc Palacc of Culture and was 
inaugurated by the uncovering of the bronze bust carried out by sculptor Vasile Condurache. 
Therc followed the cvocation of the personality of Victor Condurache, by scienti�ts and cultural 
personag�s who knew him very well , each onc in hisj her specific manncr. Prof. Ton Arhip, 
formcr Director of the Mu seurn Consortiu rn ,  considered hirn as tt man of tim.P.s past; renowned 
painter Dan Hatmanu rcfcrred to lhe Parisian period of the pcrsonality under discussion; PhD 
Horia Juncu recnllcd the activity of professor of the Uniuersity of Iasi; Mihaela Muraru, the 
daughter of the commemorated personage, revealed some intimate memories and fcelings, 
which naturally caused an emotional reaction to all those attending the event. 
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